

ВОТЧИНЫ ШЕРЕМЕТЕВЫХ В ВЕРХНЕВОЛЖСКИХ ГУБЕРНИЯХ

По материалам "Атласа дачам графа Н. П. Шереметева"

SHEREMETEVS PATRIMONY IN THE UPPER VOLGA REGION

A. Eliseeva

Annotation

This article discusses the patrimony Sheremetevs in the Upper Volga region. The author analyzes on the basis of the "Atlas of estates N. P. Sheremetev". The article contains information of patrimony in the region of the Upper Volga, and is also considered the level of economic development of the patrimony.

Keywords: Sheremetevs, Yaroslavl region, Kostroma region, Vladimir region, Ivanovo, Atlas, allotment, craft.

Елисеева Анна Алексеевна

Аспирант, Ярославский
государственный университет
им. П.Г. Демидова

Аннотация

В статье рассматриваются вотчины графов Шереметевых, расположившиеся в Верхневолжском регионе. Автором проводится анализ на основе материалов "Атласа дачам, состоящим в разных губерниях и уездах графа Н. П. Шереметева". Дается общая характеристика владений в регионе Верхней Волги, а также рассматривается уровень экономического развития вотчин.

Ключевые слова:

Шереметевы, вотчина, Ярославская губерния, Костромская губерния, Владимирская губерния, с. Иваново, Атлас, земельный надел, народный промысел.

Ведущую роль в аграрной экономике России в конце XVIII – первой половине XIX в. играли дворянские землевладельцы. Фундаментом их экономического и политического влияния стала крупная земельная собственность. Так на рубеже XVIII–XIX веков род графов Шереметевых являлся одним из обладателей самых крупных земельных владений на территории Европейской части страны.

В период 1800 г. для учета всех владений рода был составлен документ "Атлас дачам, состоявшим в разных губерниях и уездах селах, сельцам, деревням и пустошам с описанием экономического и камерального домоводства владельца его сиятельства графа Н. П. Шереметева"[1], а также "Полное описание дачам, состоящим во владении гр. Н. П. Шереметева на 1800 г."[2].

Эти документы включали в себя статистические данные о количестве крепостных душ, земельных угодий, доходах с крестьян и мельниц, а также были снабжены географическими картами и подробной характеристикой каждой отдельно взятой вотчины. Всего Атлас содержит описание вотчин, расположенных в 17 губерниях Российской Империи: Московской, Тульской, Рязанской, Орловской, Курской, Харьковской, Воронежской, Тверской, Смоленской, Нижегородской, Владимирской, Костром-

ской, Ярославской, Санкт-Петербургской, Саратовской, Тамбовской, Симбирской. По данным "Полного описания дачам" в вотчинах располагалось 27 816 крестьянских дворов, 103 360 душ мужского пола, 106 987 душ женского пола, соответственно всего 210 347 душ обоего пола, а также 727 017 десятин земли. Данная статистика дается за исключением Саратовской и Симбирской губерний, где межевание на момент составления Атласа было еще не проведено или не окончено.[3]

Для нас в этом документе особый интерес представляют волости, расположенные в Верхневолжском регионе: Ярославской, Костромской и Владимирской губерниях (в административных границах конца XVIII – первой половины XIX вв. эту губернию с регионом Верхней Волги связывали только северо-восточные уезды). Всего на этой территории располагалось шесть вотчин. Эта территория составляет около 30 % (217060 дес.)[4] от всех земельных угодий Шереметевых. Здесь проживало 43986 крестьян, что составляет 21% всех крепостных, которыми владел род.

Развитие крестьянских хозяйств в этих губерниях осуществлялось в схожих экономических условиях. Так, в Атласе сообщается, что все вотчины в данном регионе состоят на денежном оброке.

Вотчины	Количество				
	Дворов	Душ муж. поля	Душ жен. поля	Душ всего	Всей земли, дес.
Ярославская губ. Ростовский уезд, с. Вощажниково с селы и приселки	698	1 709	1 919	3 628	11 282
Ярославская губ. Угличский уезд, с. Большое, Новое, Покровское с деревнями и с пустошами Юхотской волости	3 340	9 835	11 258	21 093	62 485
Костромская губ. Нерехтский уезд, с. Борисоглебское с деревнями	387	1 023	1 197	2 220	3 583
Костромская губ. Варнавинского уезда, с. Макарей	193	546	660	1 206	4 4632
Костромская губ. Варнавинского уезда, с. Богородское	239	396	446	842	44 519
Владимирская губ.: Шуйский уезд, с. Иваново, с. Воскресенское, Страмвехино с деревнями	1 667	4 334	4 950	9 284	11 127
Владимирская губ.: Шуйский уезд, с. Васильевское с деревнями и пустошами	954	2 541	2 937	5 478	9 599

При оброчной системе хозяйства пахотная земля помещика передавалась в пользование крестьянам и делилась на наделы. Ниже предлагается таблица обеспеченности крестьян земельными угодьями.

Наиболее крупные земельные владения располагались на территории Костромской губернии, но большая их часть была занята лесами – 78 869 дес., то есть практически вся территория земельных угодий в Варнавинском уезде.[5]

Доля земельных угодий, пригодных для сельскохозяйственных работ на душу населения была очень неоднородной и в большинстве вотчин находилась на очень низком уровне.

Так в Ивановской вотчине было 6880 дес. пахотной земли, следовательно на ревизскую душу приходилось (6880 дес.: 4334 душ. муж. пола) 1,58 дес.[6]

Наибольшая доля размер земельного надела приходится на вотчины, располагавшиеся в Варнавинском уезде: с. Макарей – 8,14 дес., с. Богородское 11,57 дес.[7]

Данные земельные угодья были слишком скучны для

того, чтобы обеспечить крестьян всем необходимым.

Так в Атласе о селе Макарей, где доля земельных наделов была одной из самых крыпных, можно прочесть, что "крестьяне живут посредственно, дома крыты соломою".[8]

Также об уровне экономического развития вотчин в этом регионе говорит тот факт, что крестьяне практически всех вотчин, за исключением Варнавинского уезда Костромской губернии, "упражнялись" в различных промыслах.

По данным Атласа в Верхневолжском регионе среди крестьян были распространены более 20 разнообразных видов промыслов. У некоторых вотчин Шереметевых выделяется специализация. Так крупным ткацким центром становится с. Иваново Шуйского уезда, здесь распространяются ткацкий промысел, ткут полотно фланкое, ревенчук, коламенки, особенно распространилось набоичное мастерство, а также резьба досок для набивания полотен.[9]

Именно наличие четкой узкой специализации позволило с. Иваново в дальнейшем превратиться в крупный центр текстильной промышленности.

Развитие текстильных промыслов в с. Иваново послужило толчком для смежных территорий. Васильевская вотчина в Шуйском уезде тоже стала специализироваться на ткацком производстве, здесь стали заниматься изготавлением ткацких станков, литьем оловянных и медных крестов и пуговиц, а также широкую популярность получили промыслы, связанные с пошивочным мастерством (шитье шапок, рукавиц, портновский) и обработка кож (овчинный, сапожный).

Волости, расположенные в Костромской губернии, в большей степени получили развитие промыслов, связанных со строительством – штукатурные работы, слесарный, плотничный.[10]

Расположенные в Ярославской губернии волости больше специализировались на торговле. Так в Атласе о Вощажниковской волости отмечается: "Промыслы имеют, и торг производят в Фридрихсгаме, в Выборге, в Вильмострате, в Кронштадте, в Санкт-Петербурге, в Москве".[11]

В Атласе также содержится информация, что в с. Вощажниково было 4 кожевенных завода, свечной и мыльный с объявленным капиталом в 6000 руб. В Юхотской волости также процветала торговля, имелся гостиный двор и три харчевни в с. Новое.[12]

Развитие промыслов и торговли приносило крестьянам значительный доход, так постепенно выделяются крестьяне-капиталисты. Так согласно данным Атласа к

1800 г. в Верхневолжском регионе было 378 "капиталистических крестьянина", а объявленный ими капитал достигал 381 455 тыс. рублей.[13]

Для сравнения, всего в вотчинах Шереметевых к 1800 г. было 766 крестьян-капиталистов, а общий, объявленный ими капитал составлял 774 470 тыс. рублей. То есть чуть меньше половины доходов от крестьян-капиталистов Шереметевы получали именно с региона Верхней Волги.

190 крестьян с объявленным капиталом в 51000 рублей, проживали в Ивановской вотчине Владимирской губернии. Остальные 188 крестьян приходились на Ярославскую губернию. В с. Вощажниково на 1800 г. было 44 крестьянина, с объявленным капиталом от 500 до 15000 руб. на общую сумму 96800 руб. 144 крестьянина с капиталом в 233655 руб. проживали в Юхотской вотчине.[14]

Опираясь на данные Атласа, можно сделать вывод, что вотчины, располагавшиеся в Верхневолжском регионе, были одними из самых развитых и прибыльных владений графов. Уже в этот период времени выделяются определенные тенденции и различия в экономическом облике отдельных вотчин.

Так вотчины Владимирской губернии отличались более высоким уровнем развития производства, а именно ткацкого. Ярославская губерния имела более ярко выраженный торговый облик.

ЛИТЕРАТУРА

1. РГИА, Ф. 1088, оп. 3 , ед. хр. 888
2. РГИА, Ф. 1088, оп. 3 , ед. хр. 887
3. РГИА, Ф. 1088, оп. 3 , ед. хр. 887, 21об.-22
4. Там же.
5. РГИА, Ф. 1088, оп. 3 , ед. хр. 887, 7об. – 8
6. РГИА, Ф. 1088, оп. 3 , ед. хр. 887, 8об. – 9
7. РГИА, Ф. 1088, оп. 3 , ед. хр. 887, 7об. – 8
8. РГИА, Ф. 1088, оп. 3 , ед. хр. 887, 89об. – 90
9. РГИА, Ф. 1088, оп. 3 , ед. хр. 887, 101об. –102
10. РГИА, Ф. 1088, оп. 3 , ед. хр. 887, 94об. – 95
11. РГИА, Ф. 1088, оп. 3 , ед. хр. 887, 144об. – 145
12. РГИА, Ф. 1088, оп. 3 , ед. хр. 887, 153 об. – 154
13. РГИА, Ф. 1088, оп. 3 , ед. хр. 887, 21об. – 22
14. РГИА, Ф. 1088, оп. 3 , ед. хр. 887, 15об. – 16